

2月初，东北大地一片冰封，但寒冷并未阻碍吉林的发展热潮。转方式、夯基础、调结构.....吉林正努力从传统产业“一柱擎天”，向新产业蓬勃发展的多业支撑结构转变。

以长春经济圈作为引领，构建工业、医药产业“双走廊”，打造东部、西部“双开放带”，疏通南北向、东西向“双通道”.....“一主六双”产业空间布局中，新兴产业集群轮廓初现，拉动强劲。2018年，全省地区生产总值增速逐季提高，全年增长4.5%。

成果丰硕：多个新兴产业集群正在隆起

吉林华微电子超净生产车间里，工人们身穿白色防尘服紧张忙碌。“每年加工400余万片芯片，占据功率半导体国产品牌市场份额的10%。”企业负责人聂嘉宏说。

技术储备深厚、技术工人稳定、配套企业集聚，华微电子的发展，是电子产业集群化的缩影。吉林奥莱德高性能有机材料、长春希达LED、一汽新能源汽车.....这些企业地域接近，产业互补，抱团发展。

吉林省发改委高技术处有关负责人介绍说，电子产业集群内，已有精密测量等13个工程研究中心、281户企业落户。

国内生物医药领域，“吉林队”名气很大，一个生物医药产业集群正在隆起，基因重组人胰岛素等创新成果从这里走向全国。集群目前已拥有 89 个研发中心，以及金赛药业、白山施慧达、通化东宝等 150 多户规模以上企业。以金赛药业为例，企业的重组人生长激素占据国内六成份额。

轨道客车制造、高性能纤维及复合材料、卫星及应用这几个产业集群，孕育出了复兴号中国标准动车组、碳纤维原丝、“吉林一号”卫星等产品，有力拉动增长。2018 年，吉林省规模以上工业企业利润增长 10.7%，高新技术、科技小巨人企业数量分别增长 69.8%、161.1%。

### 全力推进：高质量培育多业支撑格局

资金、人才、技术不会凭空汇聚。新产业集群背后，是老工业基地摆脱“一柱擎天”的努力，是规划发展空间、优化营商环境、塑造引才氛围的切实举措。

在西部生态经济、东部绿色转型、中部创新转型的区域功能基础上，吉林又专门制定了“一主六双”的产业空间布局，配套制定 13 个详细规划。“绘制蓝图，全面对接东北振兴战略和国家重大规划，大力培育新兴产业。”吉林省发改委主任安桂武说。

新兴产业集群主要集中于长春、四平等地，为此，吉林省工信厅编制完成了《环长春四辽吉松工业走廊发展规划（2018-2025年）》，2018年，区域内实施重点工业项目861个，总投资3418.3亿元，累计新增产值366.2亿元。

按照规划，长春经济圈力争在2025年率先打造2万亿区域经济体。长春市政府常务副市长王路说，长春市将围绕目标进一步整合资源。

规划重实际、管长远，给产业集群提供了可靠路径。“中远期规划能让未来电网载荷的设计、规划更贴近实际。”吉林供电公司副总工程师牛强说。企业正根据规划进一步提升碳纤维产业集群的保障能力。

高新技术项目是产业集群的细胞，吉林一直在筑巢引凤。2015年，成立了省级产业投资引导基金，总规模超过250亿元，在中科院长春光机所、应化所的科技成果转化中发挥了巨大作用。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index?reportId=11\\_5467](https://www.yunbaogao.cn/report/index?reportId=11_5467)

